

## **Как ВМС КНДР захватили американский разведывательный корабль «Пуэбло»**

*Билинская София Сергеевна*  
*студент Владивостокского государственного университета,*  
*РФ, г. Владивосток*

*Ким Александр Алексеевич*  
*научный руководитель, канд. истор. наук, доцент Владивостокского*  
*государственного университета,*  
*РФ, г. Владивосток*

В статье рассматриваются подходы США к кризисному реагированию на Корейском полуострове в условиях, когда принятие тех или иных силовых ответных мер кажется неизбежным, но нежелательным исходом конфронтации. Неудача при поиске необходимого баланса в этих условиях могла бы послужить катализатором для эскалации конфликта. Материал для анализа предоставляет событие, известное как «инцидент Пуэбло», который произошел 23 января 1968 г.

**Ключевые слова:** США, КНДР, инцидент Пуэбло, ВмФ США.

Событие, получившее название «Инцидент Пуэбло», произошло 23 января 1968 года. Вооруженные силы Корейской Народно-Демократической Республики захватили разведывательное судно ВМФ США USS Pueblo. Данный инцидент является примером одного из наиболее критических эпизодов холодной войны, так как в этот период существовала вероятность использования ядерного оружия. Однако, в российском академическом дискурсе уровень осведомленности о данном событии остается низким, что, вероятно, связано с ограниченным вниманием, которое российские историки уделяли этой теме в период существования Советского Союза.

Исторический контекст и отношения между США и КНДР к моменту инцидента с захватом американского разведывательного корабля «Пуэбло» представляют собой сложный и напряженный период в истории двух стран.

Взаимоотношения между странами уже длительное время были напряженными из-за разногласий по идеологическим и политическим вопросам.

КНДР была провозглашена на территории советской зоны оккупации 9 сентября 1948 года, после основания Республики Корея 15 августа в пределах американской зоны оккупации. Последующая за этим Корейская война (1950 - 1953) закрепила разделение страны [1].

Соединенные Штаты, в свою очередь, были активными участниками этого столкновения, которое существенно повлияла на шпионскую деятельность и контрразведку в регионе. После войны США подписали мирное соглашение с Южной Кореей, что также усугубило отношения с КНДР.

Военно-морской корабль США «Пуэбло» (оригинальное обозначение FP-344) был спущен на воду 16 апреля 1944 года. Первоначально он функционировал в качестве грузового судна, осуществляя доставку военных грузов для подразделений армии Соединенных Штатов на Филиппинских островах. В 1966 году, после передачи в ведение военно-морских сил, корабль был переименован в «Пуэбло». С 5 июня 1966 года началась модернизация судна. В ходе ремонта была установлена алюминиевая надстройка, где установили радиоэлектронное оборудование, предназначенное для осуществления разведывательной деятельности. После завершения ремонтных работ и переоборудования, 13 мая 1967 года в городе Бремертон состоялось «комиссование» корабля, то есть его формальное включение в состав военно-морских сил США. Командование над судном было поручено капитану Ллойд М. Бушеру [2].

Теперь корабль «Пуэбло» был классифицирован как разведывательное судно и входил в программу AGER (Auxiliary General Environmental Research), целью которой являлось проведение научных исследований морской фауны на глубине. В рамках данной программы на борт судна были наняты специалисты в области океанографии. Однако, помимо официальной миссии, судно выполняло также задачи по сбору информации и слежке за активностью Тихоокеанского флота СССР. Для реализации этих целей на корабле была организована

круглосуточная вахта из 29 разведчиков, которые обеспечивали непрерывный сбор данных. На борту было размещено специализированное оборудование с повышенной чувствительностью к электромагнитным сигналам, что позволяло регистрировать их даже на значительном удалении. Все зафиксированные сигналы автоматически фиксировались на магнитной ленте и передавались в Агентство Национальной Безопасности США для последующего анализа.

6 ноября 1967 года военно-разведывательное судно USS Pueblo покинуло порт Сан-Диего (США) в направлении порта Йокосука (Япония), расположенного в непосредственной близости от территории, где планировалось осуществить патрулирование. Командир корабля получил инструкции по выполнению радиотехнической разведки в отношении кораблей Военно-Морских Сил СССР, находящихся в данной зоне. Кроме того, ему предписывалось контролировать обстановку на восточном побережье Корейской Народно-Демократической Республики и информировать о любых подразделениях ВМФ СССР и КНДР, которые могли бы создать угрозу для безопасности США [3].

После пополнения запасов продовольствия и проведения необходимых ремонтных работ, экипаж корабля начал подготовку к выполнению поставленных перед ним задач. 11 января 1968 года военно-разведывательное судно USS Pueblo начала своё патрулирование в районе Корейского пролива и Японского моря, соответствующего указанной сфере оперативной ответственности.

21 января на расстоянии в пределах 2-3 миль экипаж американского разведывательного корабля «Пуэбло» зафиксировал присутствие малого противолодочного корабля, предположительно советского производства. Несмотря на наблюдение, установить принадлежность данного корабля к конкретной стране не представлялось возможным. На большой скорости корабль проследовал мимо американского судна на расстоянии около мили, не проявив к нему какого-либо интереса. Радиоэлектронные системы на МПК не функционировали, никого из команды на мостике и верхней палубе видно не

было. Предполагая, что его судно осталось незамеченным, командир принял решение о продолжении операции, при этом поддерживая режим радиомолчания [4].

На следующий день, 22 января, корабль начал движение в направлении острова Йо До. В этот же день в непосредственной близости от «Пуэбло» показались 2 северокорейских траулера, которые начали описывать круги вокруг американского судна. Американский разведывательный корабль «Пуэбло» был обнаружен.

23 января 1968 года на расстоянии 8 миль показался противолодочный корабль ВМС КНДР, который плыл по направлению к «Пуэбло». Корабль был оснащен двумя 25-миллиметровыми артиллерийскими установками и имел четыре бомбомета «Ураган», тогда как «Пуэбло» был фактически безоружен. Вскоре, экипаж американского судна засек приближение четырёх северокорейских торпедных катеров.

Командир отдал приказание сигнальщикам поднять на мачте флажный сигнал «Занят проведением океанографических работ». В момент, когда дистанция между двумя судами достигла критического значения в 900 метров, МПК уменьшил ход и поднял сигнал с требованием к «Пуэбло» сообщить свою государственную принадлежность. В ответ на этот сигнал, команда под руководством капитана Бушера вывела на мачте флаг Соединенных Штатов Америки.

Чуть позднее, на мачте МПК был вывешен сигнал, требующий остановки движения судна, с угрозой применения огнестрельного оружия в случае неисполнения приказа. В этот момент, «Пуэбло» оказалось в окружении четырех кораблей, включая МПК и торпедные катера. После проверки расстояния до ближайшего побережья, которое составило 15,8 морских миль, командир Бушер принял решение не подчиняться требованиям МПК. Вместо этого, сигнальщикам было дано указание вывести на мачте сигнал, указывающий на то, что судно находится в международных водах. Судно «Пуэбло» возобновило движение [5].

В 13:06 по местному времени была осуществлена передача второй радиogramмы, в содержании которой указывалось на намерение изолировать экипаж американского разведывательного корабля, поднять его на буксир и перевезти в порт Вонсан. Радиogramма еще не была передана, как на корабль уже перебралась группа северокорейских вооруженных автоматами военнoслужащих. «Пуэбло» увеличил скорость хода и начал выполнять манёвры. В результате первой попытки высадки на борт корабля досмотровая группа не смогла достичь поставленных целей. В ответ на неудачную попытку высадки, северокорейские корабли приняли решение применить силовые методы. МПК открыл огонь по «Пуэбло» из 57-миллиметрового орудия, а торпедный катер обстрелял из крупнокалиберного пулемета его надстройку.

В условиях угрозы продолжения обстрела, командир USS Pueblo приказал экипажу покинуть верхнюю палубу и начать незамедлительное уничтожение секретных документов и технического оборудования. В результате обстрела была повреждена мачта, получили ранения несколько членов экипажа.

Только после того, как на МПК был поднят сигнал «Следовать за мной для приемки на борт лоцмана», «Пуэбло» вновь дал ход [6].

Попытка увеличения скорости и дистанции от корейских военных судов привела к новой серии отстрела. Сообщения о происходящих событиях были переданы через радиосвязь на береговую станцию. В ответ на эти сообщения, из берегового радиocентра было получено уведомление о направлении в зону инцидента нескольких воздушных судов.

В соответствии с указаниями, полученными с МПК, и под угрозой повторного обстрела командир корабля "Пуэбло" Чарльз Бушер отдал приказ застопорить ход. Вскоре после этого на борт корабля начали подниматься представители досмотровой группы с торпедного катера. Экипаж «Пуэбло» был собран на палубе. Любое проявление неповиновения было немедленно подавлено досмотровой группой. Корабль был взят на буксир и впоследствии доставлен в порт Вонсан, а американские моряки были доставлены во временный лагерь для военнопленных [7].

В Вонсане с пленными американскими моряками обращались с серьезными нарушениями всех прав человека: было несоответствующим нормам, условия содержания были крайне неприемлемыми, а пытки и избиения применялись с целью принуждения к признанию в шпионской деятельности.

Моряки обвиняли в нарушении территориальных вод КНДР. Капитан судна USS Pueblo, Ллойд Бучер, оказался объектом особого внимания со стороны корейской стороны, которая стремилась к получению его признания в шпионаже. Несмотря на применение пыток, он отказывался признавать себя виновным и настаивал на том, что его судно находилось в международных водах и не нарушал границ КНДР. В ответ на его упорство, корейцы предложили ему подписать заранее подготовленное признание, угрожая в противном случае казнить его экипаж и затем казнить его самого. Бучер, вероятно, под давлением этих угроз, в конечном итоге подписал документ.

Признание было написано в соответствии с постулатами идеологии «чучхе» (разновидность коммунистической идеологии с северокорейской спецификой, до сих пор господствующая в КНДР). После ознакомления с текстом в правительстве США стало очевидно, что этот документ не мог быть написан американским гражданином [8].

24 января в пункте Панмунчжон Корейской демилитаризованной зоны начались переговоры между представителями США и КНДР. Согласно инструкции, отправленной из Государственного Департамента США в посольство в Республике Корея, американской делегации было поручено утверждать, что события, связанные с задержанием судна «Пуэбло», произошли в международных водах, требовать официальных извинений за конфискацию и немедленного возвращения судна и его экипажа. США на переговорах представлял контр-адмирал Джон Виктор Смит, а КНДР – генерал Пак Чунг Гук. Генерал Пак выразил критику в адрес Соединенных Штатов за многочисленные нарушения территориальных вод КНДР со стороны вооруженных разведывательных судов. Правительство КНДР заявило, что освобождение экипажа будет осуществлено только после того, как правительство США

официально принесет извинения за нарушение территориальных вод. На данном этапе переговоров не было достигнуто каких-либо соглашений: Соединенные Штаты категорически отвергали предложение о публичных извинениях, в то время как КНДР не собиралась освобождать американских заключенных. Противоречия привели к застою в переговорах, в результате чего экипаж «Пуэбло» провел почти год в северокорейской тюрьме.

Наконец, стороны пришли к компромиссу. США согласились публично извиниться перед Северной Кореей в обмен на обещание властей КНДР отпустить пленных американских моряков. Договор был подписан в пункте Панмунчжон 23 декабря 1968 года в 9:00 по корейскому времени. В 11:30 того же дня американские моряки были отпущены на свободу [7].

«Инцидент Пуэбло» нанес серьезный ущерб американским секретам. Члены экипажа не смогли точно сказать, какие именно документы они успели уничтожить. Было решено считать скомпрометированными все материалы, находившиеся на судне. В то же время, американское командование рассматривало информацию, полученную Корейской Народно-Демократической Республикой, как не представляющую значительной угрозы, так как для ее расшифровки требовалось обладать специальным кодовым ключом, который, по мнению американцев, был недоступен противнику.

Однако, именно в это время служащий береговой станции связи ВМС США, офицер Джон Уолкер начал работать с представителями советской разведки. В обмен на финансовую компенсацию. Уолкер передал копии ключей, применяемых в шифровальных устройствах KL-47 и KL-7. Они были стандартно установлены на борту кораблей ВМС США, а также использовались в системах связи других видов вооруженных сил, в том числе ЦРУ и Государственном департаменте и силовых структурах некоторых государств, являющихся членами НАТО.

Именно поэтому, когда «Пуэбло» был задержан в водах Кореи, советская разведка сразу приступила к дешифровке захваченных шифровальных устройств. Данная операция характеризовалась высокой степенью срочности,

поскольку требовалось опередить возможные модификации, которые могли быть внесены в систему шифрования американского военно-морского флота. Советские эксперты успешно справились с задачей, что позволило продолжать декодирование шифрованных сообщений на протяжении значительного периода времени. Этот успех является примером эффективности советской разведки, способной эксплуатировать полученные данные для оптимизации собственных систем криптографии и для получения ценной информации о стратегических намерениях и оперативных действиях потенциального противника [3].

Американская нация восприняла членов экипажа как национальных героев, выражая единодушное сочувствие и поддержку. Тем не менее, внутри военно-морского командования США существовали разногласия по поводу оценки поведения экипажа. Часть офицеров выражала недовольство в связи с критикой командования флота в личном письме к Президенту, написанном капитаном «Пуэбло». В результате, капитана корабля было решено отдать под трибунал. Основанием для обвинений послужил факт первого за 160 лет захвата американского военного корабля противником.

В ходе последующего расследования были обнаружены дополнительные детали, которые оказали влияние на исход событий. Было установлено, что первоначальный бюджет на ремонт и модернизацию «Пуэбло» был значительно сокращен. После проведения ремонтных работ не удалось полностью восстановить работоспособность гидрокомпаса и рулевой системы. Кроме того, экипаж был на треть составлен из неопытных новобранцев, что могло сказаться на его эффективности. В дополнение к этому, несмотря на просьбы капитана Ллойда Бучера, на корабль не были установлены механизмы для уничтожения засекреченной аппаратуры в случае ее захвата противником.

В период с 20 января по 13 марта 1969 года военно-судебный орган провел слушания, которые продолжались около 200 часов. В ходе трибунала было заслушано свыше 140 свидетелей. 13 марта следственная комиссия вынесла вердикт. 5 мая того же года было оглашено решение, согласно которому капитану корабля USS Pueblo были предъявлены обвинения в неспособности



обеспечить защиту судна, в следовании указаниям северокорейских властей и в отсутствии подготовки экипажа к быстрому уничтожению конфиденциальной информации. Однако сразу же после этого, на основании директивы командующего Военно-морскими силами США адмирала Джона Чаффи, дело было прекращено. Адмирал Чаффи аргументировал свое решение тем, что моряки уже достаточно испытали на себе последствия инцидента и дальнейшее расследование является излишним [2].

В настоящее время судно находится в Пхеньяне, столице КНДР, где функционирует как музейный экспонат и является одной из главных достопримечательностей этого города. момента перемещения корабля в Пхеньян его посетили свыше 830 000 человек. Этот экспонат – предмет национальной гордости северных корейцев, символ победы корейского народа над американским империализмом. Любопытно, что «Пуэбло» до сих пор официально числится в составе ВМС США. Это единственный американский военный корабль, который в настоящее время находится в плену у другой страны [9].

Инцидент с американским разведывательным кораблем вызвал глубокие опасения и широкий резонанс в международном сообществе. Подобные действия считались серьезным нарушением международного права и вызвали бурные реакции со стороны многих стран.

Организация Объединенных Наций незамедлительно созвала экстренное заседание Совета Безопасности для обсуждения ситуации, в результате которого было принято заявление, осуждающее действия КНДР как акт агрессии. Многие страны-члены ООН выразили свою поддержку Соединенным Штатам Америки и призвали к международному осуждению КНДР. Тем не менее, несмотря на широкий протест со стороны мирового сообщества, КНДР продолжала отрицать любые нарушения и настаивала на том, что действовала в соответствии с правом на самооборону.

Страны-союзники США, такие как Япония и Великобритания, также выразили свою поддержку и солидарность с США в этом деле. Многие

государства приостановили дипломатические отношения с КНДР и приняли ряд санкций в отношении режима Ким Ир Сена. Эта ситуация привела к усилению международного давления на КНДР и обсуждению возможных дальнейших шагов для восстановления мира и стабильности в регионе.

#### Заключение

Инцидент с кораблем USS Pueblo в 1968 году стал свидетельством эффективности дипломатических методов разрешения международных конфликтов. Хотя окончательное решение вопроса о возврате захваченных американских моряков было достигнуто благодаря участию Советского Союза, непосредственные переговоры между США и КНДР не демонстрировали значимой результативности. В ходе переговоров КНДР предъявляли требования, которые были отвергнуты со стороны США, а также использовали захваченных моряков как инструмент политического давления, что не привело к достижению поставленных ими целей. Участие Москвы в процесс урегулирования конфликта свело требования северян к предоставлению возможности сохранить свой международный имидж. Тем не менее, после завершения процедуры возврата экипажа, США немедленно опровергли ранее выраженные извинения [10].

Конфликт между США и Северной Кореей в 1968 году имел еще одно следствие долговременного действия: захват американского разведывательного судна USS Pueblo со стороны Северной Кореи вызвал серьезные вопросы относительно способности Соединенных Штатов обеспечить защиту своих граждан и национальных интересов при внезапных актах агрессии. Этот инцидент подчеркнул потенциальную уязвимость США перед действиями, включающими захват и удержание в плену американских граждан, что стало ясно для всего международного сообщества. В ответ на этот инцидент, администрация США приняла меры к укреплению своей оборонной политики, что предполагало более решительные действия в случае возможных аналогичных событий в будущем.

#### Список литературы:

1. Садаков Д. А. Диалог США и КНДР в процессе освобождения экипажа разведывательного корабля «Пуэбло» / Д. А. Садаков // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2021. – № 2(28). – С. 132-154.
2. Юнгблюд В. Т. Непривычная роль: советская дипломатия между Вашингтоном и Пхеньяном в 1968 году / В. Т. Юнгблюд // Quaestio Rossica. – 2021. – Т. 9, № 4. – С. 1490-1502.
3. Садаков Д.А. АДАПТАЦИЯ К РАЗРЯДКЕ: ПОЛИТИКА США ПО ВОПРОСУ ОБЪЕДИНЕНИЯ КОРЕИ В 1968-1973 ГГ. // Вестник МГИМО. - 2023. - №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/adaptatsiya-k-razryadke-politika-ssha-po-voprosu-obedineniya-korei-v-1968-1973-gg> (дата обращения: 03.07.2024).
4. Department of State report, “Pueblo Crisis: Presidential Decisions and Supplementary Chronology”. Top Secret // Documents Show. – URL: <https://nsarchive2.gwu.edu/NSAEBB/NSAEBB453/docs/doc23.pdf> (accessed: 21.02.2021).
5. Butler W. The Pueblo Crisis: Some Critical Reflections / W. Balter, O. Lissitzyn, J. Cohen // Proceedings of the American Society of International Law at Its Annual Meeting (1921– 1969). – Vol. 63. Perspectives for International Legal Development. – Cambridge, 1969. – P. 7–30.
6. Duermeier J. The Capture of the USS Pueblo / J. Duermeier – Jefferson, 2019. – 199 p.
7. Асмолов К. В. Генерал Пак Чон Хи. Очерк политической биографии / К. Асмолов // Сеульский вестник. - URL: <https://pravo33.wordpress.com/2008/09/21/%D0%BA-%D0%B0%D1%81%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2-%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%9B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D0%BF%D0%B0%D0%96%D0%9D1%87%D0%BE%D0%BD-%D1%85%D0%B8/> (дата обращения 13.02.2023).

8. Юнгблюд В.Т. Непривычная роль: советская дипломатия между Вашингтоном и Пхеньяном в 1968 году / В.Т. Юнгблюд // Quaestio Rossica. - Т.9. - 1490-1502.